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(Резюме)
Социалното предприемачество e концепция, която все по-успешно разширява своето присъствие в опит да отговори по нов начин на нарастващите социални и икономически потребности, свързани с бедността, заетостта, миграцията, образованието, здравеопазването, екологията и техните различни лица в контекста на глобалната и регионалната икономика. Тя представлява съвременна управленска технология, чиито граници като теоретична и приложната област са изключително широки. В нея се синтезират усилията на социалния предприемач, неговите цели и поведение. Стига се до глобалните проблеми пред хората, институциите и икономиките.
Промените в обществата от осемдесетте години на миналия век предопределят нови насоки в развитието на предприемаческото знание и практики, с цел създаване на богатство и тяхното насочване към значими социални проблеми. Сред водещите предпоставки за тези промени са глобализацията, либерализацията на националните икономики и пазари, институционалните и държавни провали, промяната на демографската картина в световен мащаб, ролята на знанието, на информацията, на културния диалог, нарастването на значимостта на нестопанския сектор, както и на транснационалните корпорации. 

В резултат на посочените предизвикателства, от началото на Новия век, въпросът за социалното предприемачество придобива особена актуалност и пракитико-приложна значимост. Причините, анализирани в по-тесен изследователски аспект, са от икономически, социален и технологичен характер. Икономическите причини са свързани с явлението „социално предприемачество”, действащо като механизъм за отключване на стопанската инициатива и предприемчивост, както на микро, така и на макрониво и същевременно, проявяващо се като централен въпрос при разрешаването на нарастващите, по мащаб и по значимост, обществени противоречия и проблеми.

Социалните предпоставки, на свой ред, акцентират върху промените в живота на хората, в резултат на формирането и реализирането на социалното предприемачество. Управленската концепция намира приложение при идентифицирането и удовлетворяването на социални и икономически потребности в контекста на развиващия се и развития свят. Натрупването на критична маса изследвания относно ролята на социалните фактори в предприемачеството обуславят технологичните причини, кореспондиращи още с управленските методи, механизми и модели, така необходими за постигане на желаните параметри в развитието на социалните институции, нестопанския сектор и бизнеса.

След приемането на България като пълноправен член на Европейския съюз, важен индикатор за конкурентоспособността на родната икономика е степента на предприемаческа активност. Ето защо, въпросът за стимулирането на предприемачеството и особено на социалното предприемачество в опит да разреши множеството социални и икономически проблеми на нашето развитие, е изключително актуален. Неговата нарастваща значимост се предопределя и от ролята на европейските структурни фондове в социалната сфера за подпомагане на региони, изоставящи в своето развитие, адаптация и модернизация на политиките и системата на образование, опазване на здравето на хората и природата. Освен широко практическо приложение, теоретичните основи на социалното предприемачество са потенциален инструмент за формиране на нови социални и икономически идеи и по-важното - за тяхното ефективно и целенасочено управление в бъдеще.
В предвид на посочените аргументи, въпросът за социалното предприемачество е обект на засилен дебат особено през последните три десетилетия. Принос за появата на темата в научната литература, през последните десетилетия на миналия век, имат трудовете на изследователи, сред които Й. Меер, Д. Робинсън, К. Хокертс, А. Нихолс и П. Дракър
. За последващото развитие на концепцията важна роля имат изследванията на учени като Д. Браун, Ю. Летс, Г. Прабху, С. Бринкенхоф, Д Шорт, Т. Мос, Д. Лапкин и много други.
 За утвърждаването на социалното предприемачество като приложна технология от особено значение са създадените научно-изследователски центрове във водещи образователни институции като Център за социални иновации в Станфорд, Център за социално-предприемачески инициативи, Харвард, Институт за социално предприемачество, Оксфорд и др.
Изследването и анализът на научни трудове, посветени на темата, дават основание да се твърди, че въпреки своята значимост и актуално присъствие, въпросите за същността, влияещите фактори, механизмите на осъществяване и формите на проявление на социалното предприемачество в действителността, са недостатъчно проучени. В предвид на своята „ранна възраст” и преди всичко в резултат на своя многоспектърен характер, при определяне на явлението в научната литература съществува закономерна „неопределеност”, логично следствие на отъждествяване на понятието с термини близки по природа, например, социалната отговорност; формирането и реализирането на социалното предприемачество като своеобразна релация между две обществени системи – икономическата и социалната – всяка със своите ограничения, възможности, подходи, според възприет академичен инструментариум. В резултат на посочените и други фактори, се открояват дискусионни теоретико-методологични дилеми при дефиниране, тълкуване и приложение на социалното предприемачество, така например, личностният срещу поведенческия предприемачески подход при изследване на явлението; икономическите срещу социалните цели при формиране и реализиране на процеса; стопанският срещу нестопанския сектор като субект на социално предприемачество и пр.
Изхождайки от актуалността и степента на познание на обекта, целта на разработката е въз основа на теоретично изследване и анализ на същността, моделите и формите на социалното предприемачество, да се проучат въздействащите фактори върху социално-предприемаческата активност и се изведат насоки за нейното развитие.
Така формулираната цел поставя пред изследването следните задачи:
Първата е да се идентифицират, анализират и систематизират измеренията относно проявленията и подходите при дефиниране и изследване на социалното предприемачество, чрез теоретично проучване на предпоставките, същността и критичен анализ на еволюционното развитие на концепцията.

Втората задача е чрез изследване и анализ на теоретичните достижения, да се проучат, систематизират, адаптират и развият моделите и обуславящите ги фактори, определящи формирането и реализирането на социалното предприемачество.

Третата задача е да се изведат насоки за развитие на социално–предприемаческата активност в социално-предприемаческите организации, въз основа на теоретично проучване на техните видове, особености и приложения на съвременни управленски технологии

Проучването на научните разработки и приложни изследвания дават основание да се изведе основната теза на настоящата разработка, чието изследване и анализ позволява по-доброто познание на обекта и контекста, в който той се реализира, а именно:
Социалното предприемачество е актуална и значима управленска концепция. Нейното формиране и реализиране е в зависимост от въздействащите фактори на средата, вида на социално-предприемаческата организация и приложените иновативни управленски технологии за развитие на социално-предприемаческата активност.

Обект на настоящото проучване е социалното предприемачество, неговата същност, модели и форми. Предмет на изследването е влиянието на факторите върху формирането на социалното предприемачество и развитието на социално-предприемаческата активност в социално-предприемаческите организации.
Настоящият труд ползва достъпния в рамките на наличните възможности набор от подходи и методи, въз основа на изследване и анализ на водещи литературни източници и емпирични изследвания. В проучването се прилага системният подход при изследването на моделите и въздействащите фактори върху формиране и реализиране на процеса, а индуктивният и дедуктивният подход се ползват при анализ на аспектите, при извеждане на подходите за изследване на социалното предприемачество, както и при проучване на връзката: „социално предприемачество – корпоративна социална отговорност”.

За развитие на теоретичната основа на разработката и особено за по-добрата обоснованост на определени схващания и концепции, в изследването се извеждат, синтезират и адаптират резултати от извършени предходни емпирични проучвания. За реализацията на целта и задачите на настоящата разработка се представят и анализират резултати от каузални изследвания, включващи успешни примери на социално предприемачество от българската и международна практика.
Постигането на целта и задачите на разработката отчита, че като обект на анализ, социалното предприемачество е иновативен процес, детерминиращите го фактори и елементи са многообразни и в сложни взаимозависимости. Растящата актуалност на изследванията по темата, откроява все нови и нови изследователски въпроси и създава нужда от последващи, системни изследвания. От тази позиция, целите и задачите пред неговото изучаване са многобройни, както от теоретико-методологичен, така и от емпиричен характер.
Една от причините за това е, че социалното предприемачество е управленска съвременна технология, която включва знание по различни дисциплини – икономика, управление, социални дейности, културна теория, социология, психология и пр. Настоящото проучване поставя, обаче, предприемачеството като основен методологичен подход, интегриращ в себе си различни направления, „собствени” подходи и школи и обединяващ, понякога крайно противоречиви и нееднозначно определени изследователски позиции. В този смисъл, изложението е вид „конструкция”, чиито основи се изграждат на база на възприетия теоретико-методологичен подход и произтичащите от това, ограничения и възможности. Приложението на друг изследователски подход или на интердисциплинарен такъв, в бъдещи изследвания, ще обогати и ще усъвършенства теоретичните постановки по темата, както и ще разкрие нови проявления на социалното предприемачество.
Настоящото проучване обхваща въпросите за същността и еволюцията на социалното предприемачество, етичните му основи, приложните модели за неговото формиране и реализиране, формите на социално-предприемаческите организации и пр. – все основополагащи теми за развитието на знанието и практиките. Редица въпроси остават обаче на следващ план – за връзката между социалното предприемачество и социалния капитал, за ролята на националната и регионалните икономически и социални политики при формиране на социално-предприемаческите инициативи, за практическата полезност, значимост и ефективност на оперативните програми и финансовите механизми на държавата и институциите й за стимулиране на социалното предприемачество и др. Тези особено актуални и важни за нашето социално и икономическо развитие въпроси са перспективни области за нови научни търсения и предприемачески възможности за тези, които ще последват пътя на социалното предприемачество. Тяхното изследване и анализ е своеобразно следствие на вече решени теоретични и методологични въпроси, каквито съпътстват всяка една нова област в научната реалност, такава, каквато е социалното предприемачество.

В разработката „Социалното предприемачество” са изследвани и анализирани целенасочено редица емпирични и каузални изследвания от българската и международна практика
. За развитие и усъвършенстване на социално предприемачество като иновативно приложно направление са необходими допълнителни, системни проучвания. Причините за това са най-малко две. От една страна, анализът на научните разработки показва, че емпиричните проучвания по въпроса са малко, а доколкото те въобще съществуват, се ограничават най-вече до изследване и анализ на каузални, единични случаи
. В основата на това допускане се съдържа и втората важна причина. Както сочат резултатите от настоящото проучване, всеки един конкретен случай, за да бъде приложен в реален план, той следва да бъден адаптиран към съответните условия на средата. Само така, той може да отговори на винаги конкретните нужди на практиката. Поради тези две причини, цялостното изследване следва да се възприема като опит за оценка на валидността на теорията и на практиката на социалното предприемачество, а не да се разглежда като обобщение на изследователския проблем в един твърде динамичен икономически и социален контекст.

Монографичния труд е в обем от 225 страници и се състои от въведение, изложение, заключение и литература. Монографичнят труд включва 25 фигури и 18 таблици, имащи доказателствен характер към целта и задачите на проучването.
Във въведението на монографичния труд се извеждат актуалността, целта, задачите, основната теза, предмета, обекта и ограниченията на изследването.
Първа глава е посветена на изследване и анализ на същността на социалното предприемачество. Изследвани са предпоставките за възникване на самото явление, както и приносът на изследователи при дефиниране на интересуващото ни понятие. В резултат на извършен критичен анализ, е установена закономерна „неопределеност” на понятието; извеждат се и дискусионни въпроси, чието изследване обогатява концепцията за социалното предприемачество и очертава палитра от теоретико-методологични проблеми относно същността и границите на нейното проявление.

Детайлното теоретично проучване и анализът на изведените дискусионни области на познанието, дават основание да се формулира, анализира и приложи при изследване на същността и проявленията на концепцията в действителността „интегрален подход към социалното предприемачество”. Той се основава на приноса на различни дисциплини и техни направления при тълкуване на явлението; на преосмислянето на критични възгледи относно връзките и зависимостите между социалните и предприемаческите изследвания; на развитието на релацията: „социално предприемачество – социална отговорност”; на проучването на ролята на етични концепции за обяснение на същността на интересуващото ни явление. Не на последно място, анализът по изведените следствие на интегралния подход теоретични дилеми и разностранни позиции, очертава перспективни области за бъдещо развитие на социалното предприемачество като човешка инициатива.

Във втора глава се проучват моделите за формиране и осъществяване на процеса на социалното предприемачество. Те представляват теоретико-приложни конструкции, които онагледяват как се формира и реализира явлението на различните етапи на развитие на организацията, кои са въздействащите фактори и механизми, какви са резултатите от неговото приложение. Разнообразието от подходи, приложени в моделите: стратегическо управление, мениджмънт, организационна психология – осигуряват теоретико-методологична база за обяснение на социалното предприемачество като комплексен феномен и очертават нови насоки при неговото проучване – регионален контекст, културна обусловеност, нагласи за социалното предприемачество и пр. 

Въз основа на теоретичното изследване, както и приведените, като доказателства, каузални и други емпирични изследвания, се извеждат основните фактори за формиране и реализиране на процеса на социалното предприемачество, детерминират се зависимостите между тях и се дават насоки за анализ и оценка на въздействащите фактори и механизми, от гледна точна на българската социална и икономическа действителност. В допълнение на представените теоретико-методологични постижения за изучаване и изследване на социалното предприемачество, се извежда и анализира модел, основан на науката за култура, изследващ взаимната обусловеност между проявленията на социално-предприемаческата активност и културната характеристика на средата.
Трета глава включва проучване и анализ на формите на проявление на социалното предприемачество в действителността. Изследванията поставят на преден план дискусията за организацията на дейността и за дихотомната линия: „социални - икономически цели”, реализирана в социално-предприемаческите организации. Граничните форми – структурите на гражданското общество и аспектите на фирменото управление, са проучени с оглед на техните специфични механизми и особености при проектиране и развитие на процеса. Приложен е и иновативен подход за организация и управление на социалните и предприемачески дейности, основан на приноса на вътрешното предприемачество и предприемаческото управление за развитието на практиката и теорията по темата, както и за формулирането и приложението на нови идеи за стимулиране на социално-предприемаческата активност.

В тази част на разработката се извеждат и анализират резултати от приложението на концепцията на социалното предприемачество в български и международни организации. Извършеното изследване доказва, че специфичният инструмент на тяхното управление е системното и целенасочено предприемачество в търсене, създаване и развитие на социални и икономически блага в полза на обществото и неговите граждани. В резултат на изследванията и анализите се установява, че социалното предприемачество не е универсална, а специфична управленска технология, зависима от вида на социално-предприемаческата организация, въздействащите фактори от средата и степента на приложение на иновативни управленски подходи, механизми и практики за стимулиране на социалната и предприемаческа активност.

В заключението се представят изводи от цялостното изследване, които допълват изведените обобщения и насоки за формиране, развитие и стимулиране на социалното предприемачество и социално-предприемаческата активност. По-важните от тях са: 

· Социалното предприемачество е актуална управленска концепция. Темата придобива значимост, от изследователска гледна точка, през последните две десетилетия на двадесети и началото на двадесет и първи век. До този исторически момент се формират предпоставки, глобални, обществени, организационни и пр., които предопределят ролята на социалното предприемачество като едно от най-приоритетните изследователски направления в предприемаческата теория. Неговото теоретично и приложно знание има за цел да разкрие и обогати в съдържателно отношение, по още един начин, сложния и многоспектърен характер на предприемачеството. 

· Проучването на процеса на формиране и развитие на явлението, изисква съобразяване на изследователя с различен комплекс от влияещи фактори, характеризиращи обекта, предмета на изследването и контекста, в който социалното предприемачество се реализира. По този път изследванията на социалното предприемачество могат да се фокусират върху индивидуалното, а така също и върху общественото равнище, както върху статичното и динамичното измерение на явлението, неговите проекции в миналото и тяхното отражение в настоящето и бъдещето.

· Социалното предприемачество е системен, планиран и организиран управленски процес за създаване на социални и икономически иновации. Растящите, в световен план, социални нужди и съвременните предизвикателства в организационен, регионален и глобален аспект, ще поставят нови изпитания пред концепцията, пред нейните теоретични основи и практически достижения. Тяхното развитие и усъвършенстване ще даде следващи научни доказателства за природата, определящите фактори и проявленията на социалното предприемачество в действителността.
2.1.2. Вунова, К., Коев, Й. УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ В СТРУКТУРИТЕ НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО. Издателство Стено, Варна, 2008, ISBN 978-954-449-365-3.

(Резюме)
През последните години изследванията върху теорията и практиката на нестопанския сектор е обект на засилен интерес от страна на учени и специалисти. Този интерес е продиктуван от две събития, а именно:

· Първо, финализирането на процеса на присъединяване на страната ни към Европейския съюз наложи решаването на множество въпроси, свързани с функционирането и развитието на структурите на гражданското общество, което неизбежно привлича интереса на различни общности.
· Второ, особеното внимание, на което се радва нестопанския сектор в икономически по-развитите страни и множеството и значими полезности, които този сектор създава, изведе проблематиката на фокуса на вниманието, с всички нейни недостатъчно решени проблеми.

Развитието на гражданските организации и степента на тяхното участие в обществения живот на страната, освен публична визия и политическа воля, изискват привличането на знания и опит, финансови ресурси и управленски инструменти. Страните с модерно изградени и добре функциониращи структури на гражданското общество са наситени с много добри примери как от една чудесна идея - нейното проектно форматиране, ресурсно осигуряване и управление на човешките ресурси, по един стратегически начин - се достига до формулирания в началото значим обществен резултат. 
За изминалите близо двадесет години на политически, икономически и социален преход, структурите и механизмите на гражданското общество в България постигнаха сериозно развитие, съдействаха за натрупване на добър опит и на полезни за обществото практики. Представителите на неправителствения сектор у нас вече са в състояние умело да откриват и очертават проблемната ниша и да извличат значимите за обществото цели.

Същевременно, внимателният анализ на развитието на структурите на гражданското общество (СГО) във времето показва и редицата нереализирани добри идеи и пропуснати обществени ползи. Подобни резултати потвърждават, че допълнителни знания и опит в сферата на мениджмънта, и в частност, на управлението на човешките ресурси са необходими както на програмните ръководители в СГО, така и на проектните мениджъри, с цел реализиране на предварително набелязаните обществени приоритети.
В това отношение, авторите на тази част от книгата представят изчерпателни знания по правилата и техниките на ефективното управление на човешките ресурси през погледа на СГО - значимост на човешкия капитал, системен подход в управлението на хората, съвременни предизвикателства и особености на управлението на човешките ресурси в СГО. Книгата, „Управление на човешките ресурси в структурите на гражданското общество”,  е част от интегрирана програма за изграждане на управленски капацитет и умения у нестопанските ръководители. Книгата обяснява най-същественото, което нестопанските ръководители следва да знаят да управлението на своите служители. 

Основаната теза на авторите е, че ефективното управление на човешките ресурси е ключът към просперитета на нестопанската организация. Същевременно, формулата за успешното развитие на структурите на гражданското общество, основано в много голяма степен на ефективния мениджмънт на хората в организацията, се състои не само от проблеми, а от решения, и че успехът на нестопанските ръководители зависи в решаваща степен от самите тях - от техните знания, умения, нагласи. 

Именно зарази това, основните теми в книгата са свързани с прилагане на съвременни методи и механизми за ефективното управление и функциониране на системата за управление на човешките ресурси – основни функции, направления, подходи. Изследвани са подробно и въпросите свързани с развитието на организационната култура и аспектите на предприемаческо управление и вътрешно предприемачество.
2.1.3. Вунова – Нарлева, К., Коев, Й., Минков, И. ПРЕДПРИЕМАЧЕСКА И ФИРМЕНА КУЛТУРА В ПРЕХОДА КЪМ ПАЗАРНО СТОПАНСТВО. Издателство Наука и икономика, Варна, 2009, ISBN 978-954-21-0452-0 .
(Резюме)
Промените настъпили в българската икономика през последните три десетилетия са свързани с два основни, паралелно протичащи процеса – преминаване на собствеността от държавна към частна и на предприятията от големи организации, към дребни и средни фирми. Катализатор на тези промени е дейността на предприемача, на когото са присъщи рационално икономическо поведение и вземането на решения в условията на риск и несигурност при получаване на желаните резултати. Този именно факт е в основата културните и по-конкретно на ценностните различия между предприемачите и останалите хора в обществото. В този смисъл, интерес за икономическата наука представляват движещите сили на промяната на индивида към предприемач, както и трансформацията настъпваща в ценностите на личността при този преход.

При изграждане на ценностната система на личността на предприемача влияние оказват две групи фактори, които в зависимост от характера, степента и времето си на проявление, могат да се разграничат на външни и вътрешни:

· Вътрешни фактори – към тях се причисляват влиянието на националните и етническите особености на индивида, семейното възпитание и традиции, нормите на близкото обкръжение и социалната група, възприетите обществени правила и др. Тези фактори имат до голяма степен подсъзнателно въздействие върху решенията и поведението на предприемача. Те формират основата, върху която се доизгражда впоследствие ценностната му система. Тяхното влияние върху предприемача е по-голямо в началните стадии на бизнеса, отколкото във фазата на зрялост.  

· Външни фактори – те обхващат от една страна влиянието на установените норми при взаимоотношенията с клиентите, доставчиците, конкурентите, финансовите и институции и останалите участници във външната обкръжаваща среда. От друга страна се отчита въздействието оказвано върху ценностите на предприемача от страна на хората в управляваната от него организация, както и влиянието на принципите на установилата се фирмена ценностна система. Може да се каже, че въздействието на първите върху предприемача е еднопосочно, докато с вторите взаимовръзката е двупосочна (т.е както предприемача търпи влиянието на организационните ценности, така и той в голяма степен допринася за формирането на фирмените ценностни приоритети). 

В този труд се доказва твърдението, че в процеса на развитие на бизнеса именно влиянието на втората група фактори е доминиращо при формирането на облика на ценностната система на предприемача. Това е продиктувано от принципите на икономическата рационалност и от интензитета на посочените взаимоотношения. В тази връзка, целта на разработката е да се идентифицират по теоретичен и емпиричен път промените, настъпващи в ценностите на предприемача в процеса на развитие на бизнеса и да се откроят причините водещи до тази трансформация.

Емпиричното изследване по посочената проблематика обхваща 457 ръководители на фирми
 на територията на Североизточна България. Трансформацията (промяната), която настъпва в ценностите на предприемача е проучена в два времеви диапазона – при и след стартиране на дейността на организацията.
За  установяване на трансформация на предприемачите и свързания с това преход на културата от предприемаческа към организационна (фирмена), в проучването се анализира значението на ценности, норми, традиции, практики, традиционни вярвания, символи и пр. културни елементи, проявени в реалната предприемаческата практика в началото и на по-късен етап от развитието на бизнеса.
2.1.4. Вунова, К. и кол. МАЛКИЯТ БИЗНЕС: СПРАВОЧНИК ПОЧТИ ЗА ВСЕКИ. Издателство Стено, Варна, 2006, ISBN -10: 954-449-258-5; ISBN -13: 978-954-449-258-8.
(Резюме)
Книгата има за цел да разшири знанието на студентите относно задачите, инструментариума, организацията, културата и функциите при управлението на малкия и среден бизнес.Има основно, системообразуващо, специализиращо и детайлизиращо значение в общия обем на управленско
знание. 
Основните тематични единици включват: развитие на малкия и среден бизнес в България; ролята на знанието за развитието на бизнес процесите; средата, в която функционира малкият и среден бизнес в нашата страна; основни компоненти на работния процес; задачите и инструментариума на анализ на този процес; стратегиите за управление на различните етапи на развитие на бизнеса; формите на организация на дейността на малкия и среден бизнес; социалната отговорност; ролята на социалните мрежи и организационна култура за развитие на бизнеса и др.
Съдържанието на това учебно пособие отразява схващането на авторите, че познанието на процеса на функциониране и развитие на малкия и среден бизнес е най-важният и критичен фактор за успеха на  организация ресурс, както в теорията по управление, така и в практиката на съвременните организации. Задачата е, неговите ползватели да усвоят определен обем знания и умения за използване на набор от инструменти за осъществяване на това управление. 

2.2. Научни статии 
2.2.1. Вунова, К., Минков, И. ТРАНСФОРМАЦИЯТА НА ЦЕННОСТИТЕ НА ПРЕДПРИЕМАЧА В ПРОЦЕСА НА РАЗВИТИЕ НА БИЗНЕСА. // Известия, кн. 1, стр. 3-13, 2006.
(Резюме)
Статията има за основна цел да проучи и анализира степента на промяна на значимостта на ценностите при развитието на бизнеса.

За систематизиране и открояване на различията между ценностите по отношение степента на тяхната трансформация, в настоящото изследване те са обособени в четири отделни групи: ценности с намаляваща значимост (отрицателно изменение); ценности с ниска степен на повишаване на значимостта; ценности със средна степен на повишаване на значимостта  и ценности с висока степен на повишаване на значимостта.

Ценностите с висока степен на промяна на значимостта открояват най-ярко разликата в мисленето на предприемача на по-късен етап от развитието на бизнеса, спрямо началото. Най-висок ръст на промяна от всички изследвани ценности демонстрира свободата на избор. Това се дължи на две взаимноусилващи се предпоставки. Първо, свободата на избор е потребност от най-високо ниво в йерархията и второ, липсата на ограничения от всякакво естество са ключов фактор за успех на предприетите начинания. Съвкупният им ефект от своя страна рефлектира в по-голям стремеж на предприемача да изявява собственото „Аз” както в ръководената от него фирма, така и в семейството. 

Направените изследвания и изведените заключения позволяват обобщаването на следните основни изводи. Първо, в процеса на развитие на стопанската дейност, ценностната система на предприемача се трансформира постепенно от общочовешки ориентирана, към бизнес доминирана. Второ, определящо влияние при прехода на организационната култура от предприемаческа към фирмена имат ценностите, двигатели на бизнеса. В същото време, следва да се отбележи факта, че това влияние с течение на времето има по-скоро косвен характер, тъй като с разрастване на организацията възможностите на предприемача да моделира организационната култура, намаляват.

В заключение се установява, че в процеса на присъединяване на България към ЕС изследваната трансформация ще придобие нови измерения, свързани с развитието на нови или промяната на статуса на съществуващи ценности. 

2.2.2. Вунова, К. ИЗСЛЕДВАНЕ НА МОТИВАЦИОННИТЕ НАГЛАСИ НА ПРЕДПРИЕМАЧИТЕ ПРИ СТАРТИРАНЕ НА БИЗНЕС В БЪЛГАРИЯ. // Управление и устойчиво развитие, кн. 3-4, Vol. 15, стр. 220 - 226, 2006.
(Резюме)
От 1989 година насам, редица изследвания в България открояват значението на социалните и културни фактори в предприемачеството. Тяхното проявление при стартирането на бизнес се установява посредством проучване на мотивите, обуславящи предприемаческите инициативи .Целта на настоящата статия е да изследва мотивите за предприемачество имеинно от социален и културен характер, като се позове на водещи изследвания по този въпрос от българската и чуждестранна теория и практика. Основните изводи то изследването са:

· От времето на ранните теории, мотивите за предприемачество включват гама от цели и намерения, които не се отнасят единствено и само до постигането на икономическа печалба. Така например, мотивите за предприемачество, основани на личностните ценности, провокират интереса, първоначално на учени, представители на класическите предприемачески теории. 

· От позициите на по-съвременното знание се установява, че авторите по различен начин структурират мотивите за предприемачество. Сред водещите мотивационни фактори са персоналните ориентации на предприемачите по отношение възможностите в средата, както и вярата им в личностните ценности за използване на тези възможности.

· Анализът от проучвания на Цв. Давидков, Й. Коев, Ил. Минков, С. Карабелова, М. Минков, както и по-ранни изследвания на автора показват, че мотивите, обуславящи в голяма степен решението за предприемачество, са свързани с персоналните ценности, които включват: социалната отговорност, отговорността към семейството, отговорността към служителите, грижата за природата и пр.8
2.2.3. Вунова, К, Каменова, Д., Дончев, Д.  ИЗСЛЕДВАНЕ НА РЕЛАЦИЯТА: КУЛТУРА – СТРЕС В ОРГАНИЗАЦИЯТА. // Управление и образование, кн. 2, Vol. 2, стр. 227 - 232, 2006.
(Резюме)
Организационната култура е сложен феномен, пресечна точка на две социални системи: културата и организацията. От 80-те години на миналия век до наши дни, интегрираният подход води до формирането на бележити резултати относно влиянието на културата върху организационните процеси и обратно. Същевременно ,,митичният” феномен култура и днес предполага ред предизвикателства пред научната и по-прагматична мисъл, поле за бъдещи изследователски открития.

От структурна гледна точка, акцент в настоящото изследване, културата се определя като съвкупност от елементи. Подобно разбиране датира от културологични теории, създадени през втората половина на XIX век, или времето на възникване на науката ,,културология”. 

Изхождайки от особеностите и характеристиките на културните елементи, проявени в една организация, целта на настоящата статия е да установи тяхната връзка с явлението „организационен стрес” и да се „потърсят” организационни механизми и решения за елиминиране на неговите вредни въздействия върху служителите и върху организацията, като цяло.
Резултатите, изведени последством методи на дескриптивната статистика, установяват статистически значими зависимости на показателите в  изследваната релация и представляват своеобразна основа за формиране на  механизмите за елеминиране на стресовите въздействия. Това може да бъде постигнато, според изводите в изследването,  посредством развитие и усъвършенстване на системата по управление и усъвършенстване на човешките ресурси, стимулиране на творчеството, креативността и вътрешното предприемачество. 
2.2.4. Вунова, К.  ПРОБЛЕМИ НА МАЛКИТЕ И СРЕДНИ ПРЕДПРИЯТИЯ В БЪЛГАРИЯ В ПРОЦЕСА НА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ КЪМ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ – АНАЛИЗ И ПЕРСПЕКТИВИ. // Научни съобщения на СУБ, кн. 2, Vol. 8, стр. 227-230, 2006.
(Резюме)
Настоящата статия изследва ролята на интеграционните процеси за функционирането и развитието на малкия и среден бизнес от гледна точка на националнатите икономически и социални перспективи. „Глобализацията на малките и средни предприятия”, както установява настоящата статия е резултат от взаимодействието на няколко ключови променливи в съвременния свят. Първият фактор е несъответствията в богатствата между развитите и развиващите се страни. 
Освен обществените неравенства, важна роля в съвременния свят имат и регионалните различия и несъответствия. Акцентът върху регионалните структури насочва вниманието към заплахите и възможностите на макия и среден бизнес от гледна точка на спецификата на средата. Втората важна предпоставка, която води до нарастване ролята на малкия и среден бизнес са новите предизвикателства пред транснационалните компании и техните политики в разпределението на световното богатство и ресурси. Редом с нарастване на значението на глобалните компании, не по-малка е и ролята на гражданския сектор и изграждащите го структури. Редица промени в съвременния свят водят през последните десетилетия до развитие на този т. нар. трети сектор и неговия принос при решаването на социални проблеми, в области като образование и здравеопазване, например. Следващата предпоставка за развитието на малкия и среден бизнес се съдържа в преимуществата на съвременните комуникационни технологии, ролята на информацията и на знанието за развитието на способностите на хората и обществата.

Посочените фактори на средата са проучени и анализирани в статията, с цел установяване на основните компоненти: силни страни, слаби страни, възможности и заплахи пред развитието на малкия и среден бизнес в България в процеса на присъединяване към ЕС.

2.2.5. Вунова, К. ИНОВАТИВНИ СТРАТЕГИИ В УПРАВЛЕНИЕТО НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ – НОВ ФОКУС ВЪРХУ ЧОВЕШКИЯ КАПИТАЛ. // Управление и устойчиво развитие, кн. 1, Vol. 16, стр. 437 - 439, 2007.
(Резюме)
В съвремието ни успешното функциониране на фирмения и корпоративен сектор е свързано с приложението на предприемачески принципи, методи и механизми на организация на дейността. Креативността на наетите служители и системата за стимулиране на техните иновативни идеи са ключ към ефективното развитие на организацията като цяло. 

Ето защо, от особена важност за един стопански ръководител са знанията и уменията в областта на сравнително нова управленска технология, наречена предприемачески мениджмънт на човешките ресурси – пресечна точка на три области на социално познание: предприемачество, мениджмънт и управление на човешките ресурси. 

В това отношение, целта на статията е да се изследва ролята и същността на една съвременна управленска технология: „предприемаческото управление на човешките ресурси”. Изведени са нейните основните принципи, форми на проявление и аспекти на изследване. В обобщение, са представени практически съвети при изграждане на системата на предприемаческото управление на човешките ресурси в съвременната бизнес организация.

Основните практически изводи  при изграждане на системата на предприемаческо управление в рамките на организацията са:

· Системният процес на предприемаческо управление на човешките ресурси трябва да улеснява менторството, развитието и внедряването на онези идеи, които носят ползи за организацията и за обществото;

· Организационната структура на организацията трябва да бъде достатъчно гъвкава, така че да създава среда за развитие и промяна на статуквото;

· Провалите следва да се проучват и да се учи от тях. В процеса на предприемаческо управление на човешките ресурси - те са неизбежни.

2.2.6. Вунова, К. СЪВРЕМЕННИ ТЕНДЕНЦИИ В УПРАВЛЕНИЕТО НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ. // Управление и образование, кн. 2, Vol. 4, стр. 131-133, 2008.
(Резюме)
В статията е изследвана актуалността на съсвременните управленски концепции: предприемаческото управление и вътрешното предприемачество. Изведени са насоки за приложението на тези управленски технологии в малките и средни предприятия, както и са доказани твърдения относно ролята на предприемаческите и управленските функции за реализиране на процесите на предприемаческото управление и вътрешното предприемачество.

Причините за интерът към предприемаческото управление и вътрешното предприемачество имат основания да се проучат в широк и в тесен аспект. В по-общ план, сред открояващите се предпоставки са новата „роля” на човека, неговият творчески и образователен потенциал - ключ за развитие на икономиките и обществата. В този именно контекст, появата и развитието на съвременните управленски технологии са резултат и следствие на дълбоки социални, демографски, културни и глобални, обществени промени.

В по-тесен аспект, нарастващата потребност от приложение на предприемаческото управление и вътрешното предприемачество кореспондира с факторите на съвременната бизнес среда. Не на последно място, причините за появата и развитието на предприемаческия мениджмънт и вътрешното предприемачество следва да се търсят в критичните точки на традиционната мениджърска практика и нейните ефекти върху организационното развитие.

В обобщение на статията се установява, че съвремените промени на ниво личност, организация и, или общество изискват съвременни методи за управление. Ефектите от подобни действия в по-дългосрочен аспект са свързани с отключване на предприемаческата инициативност на служителите, а от там и развитие на процесите на предприемаческо управление в българските организации.

2.2.7. Vunova, К. RELATION: “ENTREPRENEURIAL  CULTURE – ORGANIZATIONAL CULTURE” IN THE PROCESS OF BUSINESS DEVELOPMENT. // 16 International Economic Conference “ Industrial Revolutions, from the Globalization and Post – Globalization Perspective”  Vol. II, “Lucian Blaga” University Publishing House, pp. 292-300, 2009, ISSN 978-973-739-775-1.
(Abstract)
The present article is on overview of the change of the entrepreneur s value system in the process of development of the business under the joint effect of a complex of various internal as well as external factors. The analysis is twofold – a study of the degree of change observed in the significance of values in the development of the business and a ranking of the values by importance to the entrepreneur in the beginning and after the start on the business. 
By combining the values of the above criteria there has been built a matrix, in which there have been identified three value zones in accordance with the degree of influence those have over the behaviour of the entrepreneur and managerial decisions in the process of development of the business activity. There are drawn some conclusions concerning the effect of the transformation under study over the economic and social behaviour of the entrepreneur.
2.3. Научни доклади
2.3.1. Вунова, К. ПРЕДПРИЕМАЧЕСКИЯТ ПОДХОД В АДМИНИСТРАЦИЯТА – ФАКТОР ЗА РАЗВИТИЕ В ПРОЦЕСА НА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ НА БЪЛГАРИЯ КЪМ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ. // Инвестиции в бъдещето - 2005. кн. 1, стр. 112-116, 2005.
(Резюме)
В доклада се извежда и доказва допускането, че принципите на предприемаческо управление могат да бъдат приложени във всяка организация – както стопанска, така и нестопанска – определящ е стилът на работа и действията за осъществяване на организационните процеси. Същевременно, основен момент в самата технология е иновацията или откриването на новата идея, със своите многообразни форми и проявления, например в сферата на държавната администрация: нова система за успешна социална адаптация, нов сегмент в системата за социална адаптация, нов метод на включване на сегмента в системата и пр. 

В проучването се извежда обобщението, че приложението на предприемаческите принципи в администрацията изесква промяна на традиционните управленски механизми и разгръщане на иновативи предприемачески практики с цел стимурилане на инавоционната активност на ръководители и служители.

2.3.2. Вунова, К. РОЛЯТА НА КУЛТУРНИТЕ ИЗТОЧНИЦИ ЗА ФОРМИРАНЕ НА ПРЕДПРИЕМАЧЕСКИ ИЗБОР В ПРОЦЕСА НА ПРИСЪЕДИНЯВАНЕ КЪМ ЕС. // Европейските перспективи на националното стопанство, кн. 1, стр. 283 - 288, 2005.
(Резюме)
Настоящият доклад изследва и оценява приноса на културните източници за формиране на предприемаческия избор – организация, семейство, образование, гражданско общество и пр. В резултат на проучените класически и съвременни схващания, се извежда обобщението: предприемаческият избор има дълбок културен смисъл. 

Това дава основание в доклада да се проучи по-задълбочено връзката: ,,предприемаческа култура – предприемачески избор”. Посочената релация и нейните основополагащи зависимости имат, според резултатитео от проучването, важна роля за стимулиране на предприемаческата активност в в процеса на присъединяване на България към ЕС. 

2.3.3. Вунова, К. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧНИ ПРОБЛЕМИ ПРИ ИЗСЛЕДВАНЕ НА ПРЕДПРИЕМАЧЕСКАТА КУЛТУРА  (ОБОБЩАВАЩИ ОЦЕНКИ). // Годишник на международен колеж - Албена, кн. 1, Vol. I, стр. 83 - 88, 2005.
(Резюме)

Докладът изследва „неопределеността” на понятието предприемаческа култура - резултат от няколко взаимодопълващи се теоретико-методологични проблеми.

В най-широк смисъл, първият проблем се заключава в неправилната употреба на израза предприемаческа култура. Причина за това е, че интересуващото ни понятие е придобило ,,гражданственост” и извън пределите на науката. В тази област съществуват недоразумения, произтичащи от непрофесионалното формулиране на неговото съдържание. На следващо място, неопределеността на понятието е следствие от прибързаното му отъждествяване с понятия като икономическа култура или пък стопанска култура. Така посочените термини имат както допирни точки, така и различия. Третият проблем се корени в многозначната интерпретация на понятието. 
Така посочените проблеми са датайлно анализирани, с цел по-ясното определяне на явлението „предприемаческа култура”, както и с цел формиране на контекста, в който то се реализира.

2.3.4. Вунова, К., Нарлев, Ю. ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО И ОБРАЗОВАНИЕ – ОГРАНИЧЕНИЯ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ. // Годишник на международен колеж - Албена, кн. 1, Vol. II,  стр. 155 - 159, 2006.
      (Резюме)

В доклада се изследва ролята на образованието като културен източник за формиране на нагласи за предприемачество и за развитие на предприемачески идеи от страна на обучаващите се. Извеждат се примери и полезни практики за стимулиране на предприемаческите инициативи и за развитие на предприемаческото знание.
В практически план са анализирани резултати относно предприемаческите образователни ценностии традициии, изведени са и препоръки с цел нарастване на ролята на образованието посредством формиране и реализиране на предприемаческата култура.
2.3.5. Вунова, К., Каменова, Д. ИЗСЛЕДВАНЕ НА МОТИВАЦИОННИТЕ НАГЛАСИ НА СТУДЕНТИТЕ В КОНТЕКСТА НА ХОЛИСТИЧНОТО ОБРАЗОВАНИЕ. // Годишник на международен колеж - Албена, кн. 1, Vol. II,  стр. 193 - 198, 2006.

(Резюме)
Целта на доклада е да се изследва връзката: «мотивационни нагласи на студентите – подобряване на качеството на обучение». В това отношение, се анализират аспектите на мотивационните нагласи, както и техните източници.

 В емпиричен план се проучват резултати от проведено анкетно проучване по повод на показателите – «практическа ориентираност на обучението» и «компютърна подготовка». В резултат на направените анализи се предлага проект за установяване на нагласите на студентите и за подобряване на качеството на обучението.

2.3.6. Вунова, К. ОПРЕДЕЛЯНЕ НА МАЛКИТЕ И СРЕДНИ ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯ НА ГЛОБАЛИЗАЦИЯ. // Годишник на международен колеж - Албена, кн. 1, Vol. II,  стр. 231 - 239, 2006.

(Резюме)

В доклада са са изследвани теоретични концепции относно определянето на малките и средни предприятия в глобална среда. Изведени и анализирани са критерии, класифицирани в отделни групи, които диференцират тези предприятия в редица държави, включително и в България. 
Направените анализи изводи и обобщенияпозволяват да се изведат насоки за създаване на унифицирана система от критерии в сектора на малкия и среден бизнес в рамките на ЕС. Посочени са и препоръки по отношение на нейното актуално и значимо приложение.
2.3.7. Вунова, К. ОТНОСНО ПОДХОДИТЕ И ИЗИСКВАНИЯТА КЪМ СТРАТЕГИЧЕСКОТО УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ. // Управленски, информационни и маркетингови аспекти на икономическото развитие на балканските страни, кн. 1, стр. 357 - 363, 2006.
(Резюме)
В настоящия доклад се анализирани въпроси относно стратегическо управление на човешките ресурси като съвременна управленска и организационна концепция. Изследването в теоретико-методологичен аспект проучва подходите и моделите за стратегическото управление на човешките ресурси. 
В емпиричен план се анализират отделни аспекти на приложението на стратегическото управление на човешките ресурси в българските фирми, като иновативна управленска технология. Проучени са статистически зависимости относно стратегическата ориентация на фирмите в сетора на месната промишленост и прилаганите там стратегически инициативи по повод на кариерно развитие на служителите.
2.3.8. Вунова, К. ВЪТРЕШНОТО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО – СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА ХОРАТА В ОРГАНИЗАЦИЯТА. // Годишник на Висше училище международен колеж, кн. 1, Vol. III, стр. 95 - 100, 2007.

(Резюме)
Редица публикации в нашето съвремие вече извеждат успешни примери на вътрешното предприемачество в различни по вид и по природа организации. Целта на настоящия доклад е проучи същността, формите на проявление и механизмите на съществяване на самата управленска технология. 
Съобразно изведените параметри от изследването, реализирането на вътрешното предприемачество води до конкретни организацонни резултати. Извършеният теоретичен анализ показва нееднозначно ролята на вътрешните предприемачи за растежа, развитието, обновяването, процесното иновиране, създаването на нови бизнес единици, развитието на предприемаческия климат, иновационен потенциал и пр. В по-общ план, изследването извежда твердението, че вътрешното предприемачество в организацията формира нейно ново качествено състояние в резултат на промени на организационната среда.

2.3.9. Вунова, К., Каменова, Д. СТРАТЕГИЧЕСКИ НАСОКИ И ОБРАЗОВАТЕЛЕН ПАКЕТ ЗА СТИМУЛИРАНЕ И РАЗВИТИЕ НА ЖЕНИТЕ В БИЗНЕСА. // Годишник на Висше училище международен колеж, кн. 1, Vol. III, стр. 143 - 149, 2007.
(Резюме)
В доклада е направен синтезиран преглед на водещи изследвания относно приоритетите и ценностните механизми на жените в бизнеса. Изведени на основни насоки и са формулирани стратегииза развитие на женското предприемачество в Българияна основата на композиран образователен пакет от ключови умения и компетентности. 

В емпиричен план са проучени различията в ценностните приоритети на жените и мъжете предприемачи по повод на ценностните дескриптори – независимост, себереализация, свобода на избор и спестовност. Въз основа на получените изследователски резултати е представена методика за обучение на жени по предприемачество.
2.3.10. Вунова, К., Пенева, Д. ПРИЛОЖЕНИЕ НА СТРАТЕГИЯТА НА ВЪТРЕШНОТО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ. // Годишник на Висше училище международен колеж, кн. 1, Vol. III, стр. 190 - 197, 2007.
(Резюме)
Целта на настоящия доклад е да изследва вътрешното предприемачество в теоретичен и приложен аспект. Изследвато разкрива характеристиките, функциите и ефектите от приложение на тази управленска стратегия в контекста на съвременната бизнес срада. 

Проучени са и основанията за възникване на самата управленска и организационна инициатива – прожмяната на личностните и обществени нагласи, формирането на групи и екипи, създаването на организационни проекти и програми за формиране на публична репутация на организацията.

2.3.11. Вунова-Нарлева, К. ПОГЛЕД КЪМ УПРАВЛЕНИЕТО НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ В СТРУКТУРИТЕ НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО. // Годишник на Висше училище международен колеж, кн. 1, Vol. IV, стр. 39 - 45, 2009.
(Резюме)
В доклада се изследват характеристиките и особеностите на т. нар. „трети сектор” от гледна точка на съвременната иконоческа и социална среда. Анализираните особености потвърждават допускането, че управлението на структурите на гражданското общество се характеризира със специфика и организация, които се различават съществено от тези на бизнес организациите. СГО 
В доклада се извежда обобщението, че за постигане на общественозначими, социални цели, системата на управление в нестопанските организации следва да отчита и проектира следните изисквания: от една страна, стимулиране на нови форми на подкрепа на входа на системата – управленска, техническа и информационна, а от друга, постигане на синергия в отношенията: ,,нестопанска организация – бизнес” и разширяването на обхвата на тези отношения за постигане на стратегическото партньорство и по-добри резултати при разрешаването на обществени проблеми. 

2.3.12. Вунова, К. СТРАТЕГИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ – ТЕОРЕТИЧЕН И ПРИЛОЖЕН АСПЕКТ. // Мениджърски решения за глобален и местен пазар в условия на криза, кн. 1, стр. 48 - 54, 2009.
(Резюме)
Приложението на стратегическите принципи на управление на хората в нестопанския и стопанския  сектор води до редица предимства - повишава капацитета на отделните нестопански организации и сектора като цяло като съкращава време за вземане на решения, свързани с човешкия фактор; осигурява предварителен ,,сценарии” при възникване на непредвидими ситуации; благоприятства създаването на организационен климат и яснота при формиране на принципите на кариерно развитие на служителите; оптимизира цялостно системата на управление на човешкия фактор. 

Посочените тук аргументи ,,за” стратегическото планиране, поставят пред ръководителите и професионалистите на нестопански сектор редица изисквания, свързани с усвояването и приложението на принципите, подходите и методите на стратегическо управление на човешкия фактор. Именно те са проучени и анализирани задълбочено в доклада, с цел тяхното ефективно приложение в организационен план.

2.3.13. Нарлева, К. Асоциация на възпитанниците на морско училище. СЪВРЕМЕНЕН МЕНИДЖМЪНТ В СТРУКТУРИТЕ НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО. // Юбилейна научнна конференция с междунарождно участие по повод на 130 годишнината от основаването на ВВМУ  «Н. Й. Вапцаров» Варна,  Под печат, 2011.
(Резюме)
В последните три десетилетия се води дискусия относно ефективността на ползваните ресурси в публичния сектор и частност структурите на гражданското общество. В резултат, се създава поредица от иновативни идеи, теоретични решения и приложни разработки, известни като: „Нов мениджмънт”. Той диктува съдържанието и характера на промените в институционалните организации и управление на тези структури. 

Развитието на структурите на гражданското общество с цел по-висока ефективност и реорганизация, изискват теоретично познание на принципите, подходите и механизмите на този иновативен подход в управлението и оценка на управленските практики: концептуални рамки и предимства при приложение на примера на Асоциация на възпитаниците на Морско училище „Н. Й. Вапцаров”. 
2.3.14. Нарлева, К. СТРАТЕГИЧЕСКО УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ В СТРУКТУРИТЕ НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО. // Научнна конференция на секция: «Сигурност и отбрана» към Съюза на учените в България, Военна академия «Г. С. Раковски», «Управление на знанието в системата за сигурност – наука и образование»  Под печат, 2011.
(Резюме)
В доклада се изследват и анализират в теоретико-приложен аспект особеностите на управлението на човешките ресурси в структурите на гражданското общество. Развива и доказва се тезата, че в глобализиращ се свят, управлението на човешките ресурси в нестопанския сектор следва да има стратегически аспект, основат на приложение на конкретни подходи, механизми и модели. 

В резултат на тяхното проучване и анализ се правят изводи и обобщения, с цел ефективното управление на човешкия капитал в структурите на гражданското общество (на примера на Асоциация на възпитаниците на Морско училище „Н. Й. Вапцаров”).

2.4. Учебници и учебни пособия 
2.4.1. Вунова, К. УПРАВЛЕНИЕ НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ: ТЕКСТОВЕ, КАЗУСИ, ЗАДАЧИ. Издателство Висше училище международен колеж, 2009, ISBN 978-954-635-002-2.
(Резюме)
Съдържанието на учебното пособие отразява знание относно актуални теми и съвременни управленски концепции за развитие на човешките ресурси в организацията. Проучват се основни ктеми като: концептуални характеристики на човешките ресурси, стратегическо и предприемаческо управление на човешките ресурси, организационна култура и вътрешно предприемачество. Представени са редица примери от българската и международна практика по посочените направления. 

С цел ефективоното усфояване от страна на обучаемите на тези иновативни управленски технологии, освен приведените каузални и други емпирични изследвания, са формирани конкретни задачи и тестове за оценка на индивидуалния принос и теоретичното познание.
2.4.2. Вунова, К. и кол. ВЪВЕДЕНИЕ В УПРАВЛЕНИЕТО НА ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ. Издателство Е-Литера, Варна, 2007, ISBN 978-954-339-027-4.
(Резюме)
Съдържанието на това учебно пособие отразява схващането на авторите, че хората са най-важният и критичен за успеха на всяка организация ресурс, както в теорията по управление на човешките ресурси, така и в практиката на съвременните организации. Задачата е неговите ползватели да усвоят определен обем знания и умения за използване на набор от инструменти за осъществяване на това управление. 
Очакваните резултати от обучението са три. Първо, владеене на основните понятия и въвеждане в концепцията за управление на човешките ресурси. Второ, разбиране и усвояване на основните дейности, свързани с планирането, формирането, обучението, развитието, кариерата, оценяването, възнаграждаването и отношенията с хората в организацията. Трето, разбиране и оценяване на взаимодействието на управлението на човешките ресурси с другите компоненти на организацията и външната среда. 
Основните теми са 15 и са обособени в следните основни направления: концепцията за човешките ресурси (основни концепции, модели за развитие на човешките ресурси, ролята на отдела „човешки ресурси” в организацията); среда и стратегическо управление на човешките ресурси; дейности по управление на човешките ресурси; взаимодействие на системата за човешките ресурси с външната среда.
2.5. Други публикации

2.5.1. Вунова, К., Димитрова, К. НАРЪЧНИК ПО ОРГАНИЗАЦИОННО УПРАВЛЕНИЕ. Издание: htpp://partnernet.com2011 (Цел по изпълнение на проект: „Интегрирана програма за изграждане на капацитет на НПО за ефективно партньорство с държавната администрация; Договор № 08-23-152-С-27.08.2008).
(Резюме)
Активното развитие на неправителствените организации и утвърждаването им като ключови фактори в обществения живот на страната има сравнително кратка история – от 1990 година насам. Техните приоритети и области на работа покриват широк тематичен диапазон: екология, икономика, образование, социални дейности, междукултурно сътрудничество, гражданско общество, работа с млади хора, опазване на околната среда и др. Развитието на гражданските организации и степента на тяхното участие в обществения живот на страната, освен публична визия и политическа воля, изискват привличането на знания и опит, финансови ресурси и управленски инструменти. 

За изминалите години на политически, икономически и социален преход, структурите и механизмите на гражданското общество в България постигнаха сериозно развитие, съдействаха за натрупване на добър програмен опит и на полезни за обществото проектни резултати. Представителите на неправителствения сектор у нас вече са в състояние много умело да открият и очертаят проблемната ниша, да извлекат както значимите за обществото цели, така и очакваните резултати при решаване на този проблем. Същевременно, проектната история на изминалото време на преход, редицата нереализирани добри идеи и пропуснати обществени ползи потвърждават, че допълнителни знания и опит са необходими както на ръководителите на структурите на гражданското общество, така и на екипите, които реализират техните стратегии и работят за постигане на техните цели. 

В особено голяма степен това се отнася до неправителствените организации, ръководени от млади хора. Над 48 % от общо  22 906 регистрирани сдружения с нестопанска цел на територията на страната към 2008 г. се ръководят от младежи или са с членове – млади хора до 35 години. Редица проучвания относно потребностите на тази целева група от обучение очертават най-важните потребности, а именно:  потребност от повишаване управленския капацитет, мотивираност, гражданско съзнание на младите хора, създаване на положителен имидж на младежките структури, създаване на визия и стратегия за развитие с цел повишаване на устойчивостта и капацитета им за ефективна работа с местните власти. 
 Наръчникът е изготвен като практическо помагало на интегрирана програма “Управленски умения” -  образователен панел : “Организационно управление” .

Основните цели на курса са: 1) да въведе участниците в съвременните възгледи за функциониране на организацията, да развие техните лидерски умения и знания, да ги подготви за ефективно управление или участие в управлението на неправителствени и граждански организации; 2) да въведе участниците в основните принципи на съвременното стратегическо управление на структурите на гражданското общество и да представи различни типове организационни структури; 3) да запознае участниците с проблемите и техниките на управление на промяната и др. 
2.5.2. Вунова, К. СТРАГЕТИЧЕСКИ ДИМЕНСИИИ ПРИ ФОРМИРАНЕ И РЕАЛИЗИРАНЕ НА ОРГАНИЗАЦИОННАТА КУЛТУРА. // Издание: htpp://geocities.com/usb.2009.

(Резюме)
Проучването има преди всичко емпиричен характер. То акцентира върху важни аспекти на релацията:  „организационна култура - предприемаческо управление – вътрешно предприемачество” - резултат на изведен концептуален теоретичен модел, както и на методична схема на изследване. В следствие, се провеждат серия от емпирични проучвания на примера на нестопански организации на Р. България и се анализират резултати и обобщения, по-важните, от които са:

· Доказана е ролята на организационната култура върху проявлението на предприемаческото управление и вътрешното предприемачество в нестопанските организации, както релацията им в концепцията на жизнения цикъл на организацията;
· Установено е влиянието на вътрешното предприемачество върху предприемаческото управление внестопанските организации, измеримо с конкретни организационни резултати – например удоволетворение на служителите, жизнеспособност на организацията, иноватвост на решенията и пр.;
· Доказани са резултати от приложението на предприемаческия мениджмънт, както и факторите, „отговорни” за формиране и реализиране на предприемаческия мениджмънт, на вътрешното предприемачество и на релацията им в структурите на гражданското общество;

· Съобразно доказаните изследователски резултати са изведени препоръки към ръководителите в структурите на гражданското общество по отношение на формиране и реализиране на процесите на организационната култура, предприемаческото управление и вътрешното предприемачество.

2.5.3. Вунова, К., Нарлев, Ю. НАРЪЧНИК ПО ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО. Проект: „Моят малък бизнес – шанс за ново начало”. Програма на Агенцията по заетоста по Заемно споразумение със Световната банка.
(Резюме)
След приемането на България в Европейския съюз, за да оцеляват и за да се развиват, преобладаващите малки и средни фирми в структурата на фирмите в страната, следва да осъществяват процеси на преструктуриране (в сферата на хранително-вкусовата промишленост, например). Осъществяването на тези процеси в не малка степен трябва да се основава на приложение на „управленски технологии”, с акцент върху производителността, растежа, развитието на организацията, иновационната активност и не на последно място по важност - участието на служителите в тях. 

Ето защо, целта на наръчника е да бадат изведени съвременни знания и предприемачески практики относно проявленията на предприемаческо управление и вътрешно предприемачество, с цел ефективното приложение на тези  управленски технологии в сферата на бизнеса и в структурите на гражданското общество.
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